

·观察与思考·

# 基层党员干部践行“四下基层” 必须坚持“沉下去” 努力当好“七大员”

倪雅达

基层是国家治理的突出重点,也是党和人民群众血肉联系最为紧密的地方。我们党始终坚持从群众中来、到群众中去的群众路线。“四下基层”所包含的工作方法、工作制度与精神内核体现共产党人应该具备的真抓实干、求真务实的精神品质。党员干部要运用“四下基层”,走入基层脚底沾泥,下到民间汲取智慧,拿出切实可行的方法与对策,让国家的政策方针落到实处,掷地有声。

“四下基层”即政策宣传下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层,这是习近平总书记在福建宁德工作时大力倡导的。省委出台了《关于深入推进党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动的意见》,推动党员干部大力弘扬“四下基层”优良传统,扎实走好新时代党的群众路线。作为一名基层党员,践行习近平总书记“四下基层”的重要批示精神,我认为必须坚持做到“沉下去”,努力当好“七大员”。具体要求为:沉下心,沉下人,沉到边,沉到底,当好千群的联络员、政策的宣传员、任务的战斗员、工作的指挥员、群众的服务员、矛盾的调解员、党风的监督员。

## 树立人民情怀,努力当好联络员

全心全意为人民服务是党的宗旨,党员干部是人民的公仆。只有心中装着人民,才能视人民为亲人;只有尊崇人民至上,才能树立人民情怀。在工作实践中,要与人民多来往、多联系、多走动、多交往,在来往中培养感情,联系中培养感情,走动中培养感情,交往中培养感情;让群众愿意接近我们,愿意联系我们,愿意与我们诉说,愿意与我们交流,做党和人民之间的桥梁和纽带。基层党员干部还要提高自己的站位,要养成调查研究的习惯,为民尽心、为民尽责、为民尽力,及时把社情民意收集上来,反映上来,作为党委政府决策的依据,有利于制定接地气、管用的政策。

## 加强政策宣传,努力当好宣传员

党的政策理论、国家法律法规、上级各项决策

部署,只有让广大人民群众了解、认知、响应,才能有效地得到贯彻落实。作为一名基层党员干部,自身要带头学习,要做到先学一步,深学一层,在广而学、深而学、专而学、精而学上下功夫。要把政策理论用乡间白话进行转化,把工作任务同基层现实实际有机结合,把决策部署与人民群众期盼进行对接,用生动的群众语言、喜闻乐见的方式,深入浅出的道理、真情实意的情感去宣传,让人民群众听得懂、听得进、愿意听,切实提高群众对政策的知晓率。

## 深入工作实践,努力当好战斗员

党员干部是党治国的中坚力量,在各个不同岗位上担负着党赋予的职责。面对国家的建设发展任务、各项改革向纵深推进、社会各种新旧矛盾叠加实际,作为一名基层党员干部,在任何时候、任何工作任务、任何责任担当上要经得起考验。基层是“真抓实干”的主战场,党员干部只有始终不惧挑战、攻坚克难,当好基层的“战斗员”,才能充分发挥模范带头作用。要牢记初心使命,努力认清发展形势,锚定目标定位,锤炼过硬本领,带领广大人民群众,在任何急难险重任务面前,做到敢于举旗跟我走、挺身而出听我的,躬身示范跟我做、身体力行向我学,荣誉面前不是我、追责问责我负责。

## 培养社会责任,努力当好指挥员

基层党员干部不仅要当一名优秀的战斗员,及时、准确、高效完成组织交代的各项工作任务,还要成为一名合格的指挥员,面对上级部署的各项任务,要心中藏有百万兵,手中握着指挥棒。既带头落实,

又带领大家一起落实,形成带头抓发展、抓落实的“雁阵效应”。一是要做到政策、原则、意义清,二是要做到时间步骤清,三是要做到工作任务清,四是要做到方法路径清,五是要做到标准目标清,六是要做到纪律要求清,七是要做到工作保障清,八是要做到组织领导清,九是要做到验收总结清,十是要做到资料整理清。

## 增强服务意识,努力当好服务员

“共产党就是为人民服务的,就是为老百姓办事的。”尤其是在基层工作时,面对最多的是群众,党员干部要强化“以人民为中心”的服务意识,厚植为民服务情怀,当好基层的“服务员”。在思想意识上树立政治意识、大局意识、责任意识、纪律意识、党员意识,坚决排除在金钱面前动心思、荣誉面前论得失、岗位面前搞攀比、重担面前摆挑子的错误思想。做到“五勤”,即嘴勤——多为群众做好政策宣传;腿勤——多为群众做好跑腿跑路事务;脑勤——多为辖区特殊群体人员着想;手勤——多为群众做力所能及、举手可得的事;耳勤——多耐心倾听群众的建议、批评和意见。要设身处地为群众着想,多想一点、想深一层,解决好大家关心的事、困难的事,把群众的事当作自己的事来办,切实增强人民群众对党组织的信赖感。

## 化解基层矛盾,努力当好调解员

俗话说:“基础不牢,地动山摇”。基层治理稳定是基层发展的要务,只有稳定的社会环境,基层

干部在落实上级部门决策部署、带领群众发家致富上才能做到心无旁骛。基层党员干部要当好调解员,树立“无事当做事抓、小事当做大事办、苗头当做事防”的防范意识,弄明白群众信赖什么、担心什么、顾虑什么、盼望什么,做到问题早发现、矛盾早处理。发现问题苗头要及时采取“四个运用”的方法解决,即运用政策宣传沟通解决,运用法律法规惩处解决,运用情感联系感化解决,运用价值规律调解解决,努力让各种社会矛盾不出村、不出镇、不出县,把矛盾消灭在萌芽状态。要善于调处各种矛盾纠纷,协调好各方利益,处事公平,减少矛盾;要明察善断,把握关键,果断处置,确保基层大局稳定,群众安居乐业。

## 树立清风正气,努力当好监督员

习近平总书记提出:“要把党的监督体现在时时处处事事上。”“要以严的主基调,把从从严治党的压力层层传导延伸,一体推进‘三不腐’,树立全社会清风正气,保持党的先进性和纯洁性。”作为基层党员干部,一是要自觉主动接受监督。时刻保持先进性,一切行动听指挥,及时高效完成各项工作任务,认真接受组织的监督;带头学法、知法、守法,一切在法律范围内活动,认真接受司法监督;倾听群众呼声,规范自我言行举止,认真接受群众监督。二是要充分担起“监督员”的重任。监督基层各项工作开展情况,确保权力在阳光下运行,切实做到公平公开公正,给党员干部一个清白,给村民一个明白。

(作者系广水市蔡河镇组织干事)

·学习与探讨·

# 着力赓续中华文脉 推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展

王文轩

习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示,明确提出了“七个着力”重大要求。在文化传承发展方面,强调要“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”。中华优秀传统文化作为中华民族延续至今的根和魂,深刻“积淀着中华民族最深沉的精神追求,包含着中华民族最深沉的精神基因,代表着中华民族独特的精神标识”。新时代加强对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,需要以马克思主义为引领,以坚定文化自信为原则,以新的时代条件为载体,进一步激发中华优秀传统文化的生机与活力。

## 以马克思主义理论 激活中华优秀传统文化基因

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想,“两个结合”则是新时代推进马克思主义中国化时代化的根本途径和重要法宝。其中,“第二个结合”表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。马克思主义与中华优秀传统文化的有机结合,能够充分激活中华优秀传统文化基因,创造新的文化生命体,形成具有中国式现代化特征的文化新形态。

人民性是马克思主义的本质属性,也是中华优秀传统文化的核心思想。中国共产党自成立以来,始终高举马克思主义伟大旗帜,将全心全意为人民服务作为执政的根本宗旨,始终牢记“民心是最大的政治”,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为制定各项方针政策的出发点和落脚点。而在中华优秀传统文化中,不管是孔子以“德治”为核心的民本思想、孟子的“民贵君轻”、还是荀子的“舟车民水”,都充分彰显着民为邦本的治理思想。这些文化理念穿越历史周期,与形成于工业文明时代的马克思主义理论相结合,在中国大地上充分展现了民本思想的当代价值和实践意义。

创新性是马克思主义发展观的重要表达,也是中华优秀传统文化迸发时代活力的主要路径。马克思主义观点认为,世界上任何事物都处在永不停息的变化发展之中,无论是量到质的积累、质的不断飞跃,还是新旧事物的交替,都无不体现着发展的观点。因而,与时俱进、开拓创新,其核心在于创新。当前,

对于中华优秀传统文化的继承和发展,关键点也在创新上,即在坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位的基础上,对中华优秀传统文化的内容、机制、形式等进行创造性转化与创新性发展,从而不断丰富社会主义中国发展建设的文化底蘊。

系统观是马克思主义哲学重要的认识论和方法论,也是中华优秀传统文化中突出的哲学思想。马克思主义理论认为,每一个有机体的要素都存在着相互联系、相互作用,而人的本质则是一切社会关系的总和。中华优秀传统文化也将宇宙、自然、人类社会看成一个有机整体,如“天地与我并生,而万物与我为一”的“天人合一”的系统思维,“不谋全局者,不足谋一域”的整体战略思维,以静制动、以柔克刚的太极思维等,这些都与马克思主义系统观相契合。面对世界百年未有之大变局,在新时代新征程上,我们必须更加自觉地以马克思主义科学的系统观激活中华优秀传统文化中的系统理念,统筹兼顾、综合施策,加强前瞻性思考、全局性谋划,整体推进国家各项事业的发展进步。

## 在赓续中华文脉中坚定文化自信

中华文明薪火相传,具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中国共产党人很早就承担起赓续中华文脉的历史重任。毛泽东就曾指出,从孔夫子到孙中山,我们应当给以总结,继承这一份珍贵的遗产。习近平总书记明确表示:“中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”在新的历史条件下,推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展,就要发扬中华优秀传统文化中具有普遍性的价值理念和文化精神,充分彰显中华民族的文化自信。

中华优秀传统文化中蕴含着丰富的哲学思

想、人文精神和价值理念,是我们推进中国式现代化的精神根基。在国家层面,中华优秀传统文化强调“仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱”的物质文明和精神文明相协调的发展观,提出“夫道,不止讲武料敌,必先修德。行政,养民,致贤而已”等战略思维;在社会层面,强调“咸不两错,政不二门,以法治国”的法治理念,“法与时转则治,治与世宜则有功”的立法原则,“刑过不避大臣,赏善不遗匹夫”法律面前人人平等的法治思想等;在个人层面,强调“言必信,行必果”“天行健,君子以自强不息”等做人准则,这些都与社会主义核心价值观相契合,不仅是历史中国积淀下来的宝贵智慧,也是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

中华优秀传统文化具有鲜明的包容性,这是中华文化在文化碰撞与交流中兼收并蓄、优化自身的重要属性。文化的交流互鉴是加强各民族、地区乃至国家间沟通联系的重要桥梁,一定程度上能有效避免或消除各群体间的误会与隔阂。习近平总书记也多次强调,要“不忘本来、吸收外来、面向未来”,这指出了新时代推动文化建设的思想方法和工作方法,即在吸收世界优秀文化成果的同时,要坚持以我为主、为我所用,始终保持自身文化特质,讲好中华优秀传统文化的时代故事,传播好中国声音,构建国际文化话语体系,生动呈现中华文化之美、历史中国之美,让世界更好地了解并读懂中国。

## 赋予中华优秀传统文化新的时代内涵

习近平总书记强调,要使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代文化相协调,以人们喜闻乐见、具有广泛参与性的方式推广开来。一定社会发展阶段的文化,是一定社会发展阶段的经济、政治和社会在观念形态上的反映,只有科学地对待文化传统才能更好地继承弘扬传统文化。结合新时

代的实践要求,进行正确取舍,赋予其新的时代内涵,使之与现实文化相融相通,应着力推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,以各种新形式和新途径为载体,促进优秀传统文化逐渐走进群众中间、融入现代生活。

各地文化部门要继续抓好“让文物说话,让历史说话,让文化说话”等项目工程,对可移动文物、古籍、美术馆藏品和戏曲剧种等各种文化资源开展普查,搭建数字平台,完善电子古籍、美术藏品等数据库。积极落实、调整和完善国家古籍保护、中华经典诵读、非物质文化遗产传承发展、中华民族音乐传承传播、中国传统村落保护等重点工程项目,对全国范围内的濒危传统艺术和被破坏的文化生态系统进行修复与优化,使文化资源逐渐完善并重现光彩。

为将现存的文化资源具象化地呈现在人们眼前,应充分利用AI、VR、5G、4K、大数据、人工智能等新技术,打造智慧博物馆,使文物、历史人物都“活”起来,打造与历史对话的场景。以小说、电影、游戏、动画、音乐、戏剧、短视频等形式对文化资源进行二次创作,通过各主流媒体针对不同受众进行传播。如大型纪录片《记住乡愁》《航拍中国》使大众感受到了中国的磅礴之美,电视节目《中国诗词大会》《国家宝藏》、电影《长安三万里》以及舞蹈诗剧《唐宫夜宴》《洛神水赋》等从文字到话语再到舞姿展现了中华优秀传统文化之精辟,游戏《原神》中的中国元素成功吸引了大批国内外青少年群体,传统文化主题动画片《愚公移山》《百鸟朝凤》则深受儿童群体的喜爱。此外,还有传统戏剧、传统节日的创新,传统建筑的修复与重建等,越来越多现代人走进博物馆、剧院、景区,从中华优秀传统文化中汲取营养,获得精神和心灵的满足。

(作者单位:中央党校马克思主义学院)

炎帝论坛  
投稿邮箱:592539273@qq.com

栏目主持人:陈静芳

